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Jaunie Eiropieši, Zinātne un tehnoloģijas 
 
Labrīt / labvakar, mans vārds ir ____________, un es esmu tirgus un sociālo pētījumu centra “Latvijas Fakti” 
intervētājs. “Latvijas Fakti” veic pētījumu pēc Eiropas Savienības komisijas Latvijā pasūtījuma,  kas ir daļa no 
trīspadsmit valstu pētījumu sērijas, kas tiek saukts par Kanditātvalstu Eirobarometru. Konkrēti šī anketa ir vērsta 
uz to, lai uzzinātu Jūsu viedokli par dažādām tēmām vispārēji, kā arī saistībā tieši ar Eiropas Savienību.  
 
Lūdzu ņemiet vērā, ka lielākā daļa jautājumu sākotnēji tika formulēti uzdošanai Eiropas Savienības pilsoņiem, un 
tāpēc daži no tiem dotajā brīdī mums liekas nedaudz  bezjēdzīgi  vai vienaldzīgi. Kā potenciālais nākotnes 
Eiropas Savienības pilsonis, lūdzu atbildiet uz tiem tā, it kā Latvija jau būtu ES locekle. 
 
 
Q1.  Sakiet lūdzu, vai par katru no šīm tēmām Jūs jūtaties labi informēts vai nē? 

  

NOLASĪT Labi informēts nē Nezin Atteikums 

1. Sports 1 2 9 X 
2. Politika 1 2 9 X 
3. Ekonomika un finanses 1 2 9 X 
4. Zinātne un tehnoloģija 1 2 9 X 
5. Kultūra 1 2 9 X 

 
 
Q2. Sakiet lūdzu, vai Jūs drīzāk interesē vai neinteresē katra no sekojošajām tēmām? 

 

NOLASĪT Interesē Neinteresē Nezin Atteikums 

1. Sports 1 2 9 X 
2. Politika 1 2 9 X 
3. Ekonomika un finanses 1 2 9 X 
4. Zinātne un tehnoloģija 1 2 9 X 
5. Kultūra 1 2 9 X 
 
 
Q3. Kuru no sekojošajām profesijām Jūs vērtējat visaugstāk?  
(RĀDĪT KARTIŅU Q3 – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES) 
 

NOLASĪT Vērtē 
visaugstāk Neminēja 

Nevienu 
(spontāni 
pasaka) 

Nezin Atteikums 

1. Tiesneši 1 2 

2. Ārsti 1 2 

3. Juristi  1 2 

4. Politiķi 1 2 

5. Zinātnieki 1 2 

6. Biznesa cilvēki  1 2 

7. Žurnālisti 1 2 

8. Mākslinieki 1 2 

9. Inženieri 1 2 

10. Sportisti/ -tes 1 2 
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Q4. Pieņemsim, ka Jūsu dzīves vietā notiktu kāda katastrofa. Kādu cilvēku skaidrojumam par katastrofas 
cēloņiem Jūs ticētu visvairāk? Un nākošajam? Un trešajam? 
(RĀDĪT KARTIŅU Q4 – VIENA ATBILDE KATRĀ KOLONNĀ) 
 

NOLASĪT Ticētu 
visvairāk 

Nāko-
šajam 

Treša-
jam 

Nevienam 
no šiem 
(spont.) 

Atkarīgs no 
katastrofas 

veida (spont.) 

Ne-
zin 

Attei-
kums 

1. Zinātnieki 1 2 3 
2. Žurnālisti  1 2 3 
3. Patērētāju organizācijas 1 2 3 
4. Dabas aizsardzības asociācijas 1 2 3 
5. Valdības pārstāvji 1 2 3 
6. Ārsti 1 2 3 
7. Uzņēmumi 1 2 3 
8. Citi (spontāna atbilde) 1 2 3 
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Q5. Kurā zinātnes un tehnoloģijas attīstībā Jūs esat visvairāk ieinteresēts?  
(RĀDĪT KARTIŅU Q5 – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES) 
 

NOLASĪT jā nē Nezin Atteikums 

1. Medicīna 1 2 9 X 
2. Internets 1 2 9 X 
3. Apkārtējā vide 1 2 9 X 
4. Astronomija un kosmoss 1 2 9 X 
5. Ģenētika 1 2 9 X 
6. Nanotehnoloģijas 1 2 9 X 
7. Ekonomika un sociālās zinātnes 1 2 9 X 
 
Q6. Lūdzu saranžējiet sekojošos informācijas avotus no 1 līdz 6 pēc to nozīmīguma Jums, lai iegūtu 
informāciju par zinātnes attīstību (1 ir visnozīmīgākais, 6 ir visnenozīmīgākais)!  
(RĀDĪT KARTIŅU Q6 - NOLASĪT) 
 

NOLASĪT 1- visnozī-
mīgākais     6- visnenozī-

mīgākais 
Neviens 
no šiem 

Ne-
zin 

Attei-
kums 

1. TV 1 2 3 4 5 6 
2. Radio 1 2 3 4 5 6 
3. Avīzes un žurnāli 1 2 3 4 5 6 
4. Zinātniskie žurnāli 1 2 3 4 5 6 
5. Internets 1 2 3 4 5 6 
6. Skola / universitāte 1 2 3 4 5 6 
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Q7.b Ko no šiem Jūs esat apmeklējis pēdējo 12 mēnešu laikā? 
(RĀDĪT KARTIŅU Q7.b – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES) 

 

NOLASĪT Apmeklējis Nē Nezin Atteikums 

1 – Zooloģiskais dārzs, okeanārijs 1 2 9 X 

2 – Zinātnes un tehnoloģijas muzejs 1 2 9 X 

3 – Sabiedriskā bibliotēka 1 2 9 X 

4 – Mākslas muzejs 1 2 9 X 

5 – Nevienu no šiem (spontāna atbilde) 1 2 9 X 

 
 



JAUTĀT TIKAI TIEM, KURI NAV APMEKLĒJUŠI ZINĀTNES UN TEHNIKAS MUZEJU (JA JAUT. Q7.b PRETĪM 
“Zinātnes un tehnoloģijas muzejs” ATZĪMĒTS KODS “2”, CITOS GADĪJUMOS PĀRIET PIE Q8) 
 

Q7.a Kāpēc pēdējo divpadsmit mēnešu laikā Jūs neesat apmeklējuši Zinātnes un tehnikas muzeju?  
((RĀDĪT KARTIŅU Q.7.a – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES) 

 

 Jā, tāpēc Nē, ne tāpēc Nezin Atteikums 
1. nav laika  1 2 9 X 
2. pārāk tālu  1 2 9 X 
3. pārāk augsta ieejas maksa  1 2 9 X 
4. nezin, kur šie muzeji atrodas 1 2 9 X 
5. neinteresē 1 2 9 X 
6. Citi iemesli (spontāna atbilde) 1 2 9 X 
 
Q8. Cilvēkiem ir dažādi viedokļi par to, kas ir zinātnisks un kas nav. Par katru no sekojošajām tēmām, 
lūdzu pasakiet man, vai Jūs domājat, ka tā ir zinātniska vai nē? (RĀDĪT KARTIŅU Q.8 – NOLASĪT) 
 

NOLASĪT Zinātniska nē Nezin Atteikums 

1. Bioloģija  1 2 9 X 

2. Astronomija  1 2 9 X 

3. Vēsture 1 2 9 X 

4. Fizika  1 2 9 X 

5. Astroloģija  1 2 9 X 

6. Ekonomika  1 2 9 X 

7. Medicīna 1 2 9 X 

8. Psiholoģija 1 2 9 X 

9. Matemātika  1 2 9 X 

10. Socioloģija 1 2 9 X 
 
Q9. Tagad sekos neliela viktorīna. Par katru no sekojošajiem apgalvojumiem lūdzu pasakiet man, vai Jūs 
domājat, ka tas ir patiess vai nepatiess. Jā Jūs nezinat, tad tā arī pasakiet un mēs pāriesim pie nākošā 
apgalvojuma. (RĀDĪT KARTIŅU Q.9) 
 

NOLASĪT Patiess Nepatiess Nezin Atteikums 

1. Zemes centrā ir ļoti karsts 1 2 9 X 

2. Skābeklis, ko mēs elpojam, nāk no augiem 1 2 9 X 

3. Radioaktīvu pienu var padarīt nekaitīgu to vārot 1 2 9 X 

4. Elektroni ir mazāki nekā atomi 1 2 9 X 
5. Kontinenti, uz kuriem mēs dzīvojam ir pārvietojušies 
miljoniem gadu un turpinās pārvietoties nākotnē 1 2 9 X 

6. Tēva gēni ir tie, kas nosaka, vai bērns būs puika vai meitene 1 2 9 X 

7. Pirmatnējie cilvēki dzīvoja tajā pašā laikā, kad dinozauri 1 2 9 X 

8. Antibiotikas nogalina vīrusus un arī baktērijas 1 2 9 X 

9. Lāzeri darbojas fokusējot skaņas viļņus 1 2 9 X 

10. Visa radioaktivitāte ir cilvēku radīta 1 2 9 X 

11. Šodienas cilvēki ir attīstījušies no senākām dzīvnieku sugām 1 2 9 X 

12. Saule riņķo ap Zemi 1 2 9 X 

13. Zeme vienu reizi apriņķo ap sauli 1 mēneša laikā 1 2 9 X 
 



Q10. Iedomājaties, ka kāds zinātnieks grib zināt vai noteikts medikaments ir efektīvs pret kādu slimību, 
pret kuras ārstēšanu vai profilaksi pagaidām nav līdzekļu. Kāda pēc Jūsu domām būtu zinātniski korekta 
pieeja šī medikamenta efektivitātes pārbaudei?  
(RĀDĪT KARTIŅU Q.10 – NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE) 
 

1 – Dot šo medikamentu 1000 cilvēkiem, kuri slimo ar attiecīgo slimību un novērot, cik daudziem no viņiem parādās 
atveseļošanās pazīmes 

2 - Dot šo medikamentu 500 cilvēkiem, kuri slimo ar attiecīgo slimību, citiem 500 slimniekiem teikt lai turpina bez šī 
medikamenta lietošanas, lai redzētu, kurā no šīm divām grupām ir vairāk cilvēku ar atveseļošanās pazīmēm  

3 - Dot šo medikamentu 500 cilvēkiem, kuri slimo ar attiecīgo slimību, citiem 500 slimniekiem dot pilnīgi nekaitīgu 
vielu, kura izskatās tieši tāpat, lai redzētu, kurā no šīm divām grupām ir vairāk cilvēku ar atveseļošanās 
pazīmēm  

9 - Nezin 
X – Atteikums 

 
Q11. Pieņemsim, ka ārsti pasaka kādam pārim, ka spriežot pēc gēniem, pastāv viena no četri iespēja, ka 
viņu bērnam var būt iedzimta slimība. Vai tas nozīmē, ka…?  
(RĀDĪT KARTIŅU Q.11 – NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE) 
 

1 – Ja viņiem būs tikai trīs bērni, tad nevienam no tiem nebūs šīs slimības 
2 – Ja viņu pirmajam bērnam ir šī slimība, tad nākošajiem 3 tās nebūs 
3 – Jebkuram no viņu bērniem ir vienāds risks iedzimt šai slimībai 
4 – Ja viņu pirmajiem 3 bērniem nav šīs slimības, tad ceturtajam būs  

9 – Nezin 
X – Atteikums 

 
Q.12 Pēdējo gadu laikā avīzes un TV regulāri ir atspoguļojušas sekojošus tematus. Vai Jums šķiet, ka Jūs 
saprotat vai nē katru no sekojošiem jēdzieniem? RĀDĪT KARTIŅU Q.12 
 

NOLASĪT Saprot Nē  Nezin Atteikums 

1. Gaisa piesārņojums 1 2 9 X 

2. Globālā sasilšana 1 2 9 X 

3. Siltumnīcas efekts 1 2 9 X 

4. Dzinējs ar degvielas elementiem 1 2 9 X 

5. Caurumi ozona slānī 1 2 9 X 

6. Nanotehnoloģijas 1 2 9 X 

7. Medikamenti, kas radīti ar gēnu inženērijas palīdzību 1 2 9 X 

8. Ģenētiski modificēta pārtika 1 2 9 X 

9. Internets 1 2 9 X 

10. BSE, “govju trakumsērga”, liellopu sūkļveida encefalopātija  1 2 9 X 
 
Q13. Par katru no sekojošajiem apgalvojumiem, lūdzu pasakiet man, vai Jūs domājat, ka tas ir patiess vai 
nepatiess. Jā Jūs nezinat, tad tā arī pasakiet un mēs pāriesim pie nākošā apgalvojuma.  
(RĀDĪT KARTIŅU Q.13) 

NOLASĪT Patiess Nepatiess Nezin Atteikums

1. Caurumi ozona slānī izraisīs vairāk viesuļvētras un tornado 1 2 9 X 
2. Siltumnīcas efekts var paaugstināt jūras līmeni 1 2 9 X 

3. Pārtika, kas ir iegūta no ģenētiski modificētiem organismiem ir bīstama 1 2 9 X 

4. BSE, “govju trakumsērga”, liellopu sūkļveida encefalopātiju izraisa 
lopbarībai pievienotie hormoni 1 2 9 X 

5. Zinātne un tehnoloģija uzlabos lauksaimniecību un pārtikas ražošanu 1 2 9 X 
6. Trako govju slimība nav bīstama cilvēkiem   1 2 9 X 
7. Saules gaisma var būt gan bīstama, gan noderīga cilvēka veselībai 1 2 9 X 
 



Q14. Tagad es Jums nolasīšu vairākus izteikumus par zinātni, tehnoloģiju vai apkārtējo vidi. Par katru 
izteikumu, lūdzu pasakiet man, vai Jūs tam drīzāk piekrītat vai drīzāk nepiekrītat. (RĀDĪT KARTIŅU Q.14) 
 

NOLASĪT Drīzāk piekrīt Drīzāk nepiekrīt Nezin Atteikums

1. Zinātne un tehnoloģija padara mūsu dzīvi veselīgāku, 
vieglāku un komfortablāku  1 2 9 X 

2. Pateicoties zinātnes un tehnoloģijas sasniegumiem, Zemes 
dabiskie resursi būs neizsmeļami 1 2 9 X 

3. Zinātne un tehnoloģija var atrisināt jebkuru problēmu  1 2 9 X 

4. Mēs dzīvē pārāk daudz paļaujamies uz zinātni un pārāk maz 
uz ticību 1 2 9 X 

5. Zinātnei un tehnoloģijai nevar būt nozīmes apkārtējās vides 
uzlabošanā  1 2 9 X 

6. Zinātniekiem vajadzētu ļaut veikt eksperimentus uz tādiem 
dzīvniekiem kā suņi un pērtiķi, ja tas var palīdzēt atrisināt 
cilvēku veselības problēmas  

1 2 9 X 

7. Savu zināšanu dēļ zinātniekiem ir vara, kas padara viņu 
bīstamus  1 2 9 X 

8. Zinātnes un jaunu tehnoloģiju pielietošana padarīs darbu 
interesantāku 1 2 9 X 

9. Manā ikdienas dzīvē nav nepieciešamības būt informētam 
par zinātni  1 2 9 X 

10. Zinātne liek mūsu dzīves stilam mainīties pārāk ātri 1 2 9 X 

11. Pateicoties zinātnei un tehnoloģijai, nākošajām paaudzēm 
būs vairāk iespēju  1 2 9 X 

12. Zinātne un tehnoloģija palīdzēs likvidēt nabadzību un badu 
visā pasaulē  1 2 9 X 

 
Q15. Tagad es Jums nolasīšu vēl dažus izteikumus. Par katru izteikumu, lūdzu pasakiet man, vai Jūs tam 
drīzāk piekrītat vai drīzāk nepiekrītat. (RĀDĪT KARTIŅU Q.15) 
 

NOLASĪT Drīzāk piekrīt Drīzāk nepiekrīt Nezin Atteikums

1. Fundamentāli zinātniski pētījumi ir absolūti nepieciešami jaunu 
tehnoloģiju attīstībai  1 2 9 X 

2. Ņemot vērā visus aspektus, kompjūteri un rūpnīcu 
automatizācija radīs vairāk darba vietu, nekā likvidēs  1 2 9 X 

3. Internets uzlabos dzīves kvalitāti 1 2 9 X 

4. Pat ja tie nedod tūlītēju labumu, zinātniskie pētījumi, kas uzlabo 
zināšanas, ir nepieciešami un valdībai tos vajadzētu atbalstīt 1 2 9 X 

5. Daudzi high-tech (augstas tehnoloģijas) produkti ir vienkārši 
rotaļlietas  1 2 9 X 

6. Zinātnei un tehnoloģijai ir svarīga loma industriālajā  attīstībā  1 2 9 X 
7. Jauni izgudrojumi vienmēr atsvērs jebkādas zinātnes un 
tehnoloģijas attīstības kaitīgas sekas 1 2 9 X 

8. Zinātniskie pētījumi nepadara rūpniecības produktus lētākus 1 2 9 X 
9. Tikai pielietojot vismodernākās tehnoloģijas mūsu ekonomika 
var kļūt konkurētspējīgāka 1 2 9 X 

10. Zinātnes un tehnoloģijas progress palīdzēs izdziedēt tādas 
slimības kā AIDS, vēzis, u.c.  1 2 9 X 

11. Ieguvumi no zinātnes ir nozīmīgāki nekā jebkādi iespējamie 
kaitīgie blakusefekti 1 2 9 X 

12. Internets ir (nepieciešams) jaunu ekonomisku aktivitāšu 
attīstībai 1 2 9 X 

13. Daži skaitļi ir īpaši veiksmīgi dažiem cilvēkiem 1 2 9 X 



Q16. Un vai Jūs, lūdzu, varētu man pateikt, vai Jūs drīzāk piekrītat vai drīzāk nepiekrītat katram no 
sekojošajiem izteikumiem? (RĀDĪT KARTIŅU Q.16 – NOLASĪT) 
 

NOLASĪT Drīzāk piekrīt Drīzāk nepiekrīt Nezin Atteikums 

1. Zinātnieki ir atbildīgi par to, ka citi cilvēki 
ļaunprātīgi pielieto viņu atklājumus 1 2 9 X 

2. Atklājums pats par sevi nav ne “labs” ne 
“slikts”; svarīgs ir tikai veids, kādā šis atklājums 
tiek pielietots 

1 2 9 X 

3. Zinātnieki ir tikpat atbildīgi par to, kā tiek 
pielietoti viņu atklājumi, kā jebkurš cits 
sabiedrības loceklis 

1 2 9 X 

4. Varas pārstāvjiem vajadzētu formāli piespiest 
zinātniekus ievērot ētikas normas 1 2 9 X 

5. Zinātniekiem vajadzētu ļaut veikt jebkādus 
pētījumus, ko viņi vēlas, ja vien tiek ievērotas 
ētikas normas 

1 2 9 X 

 
 
Q17. Ir notikušas daudz diskusijas par atbildību attiecībā uz “govju trakumsērgas” problēmu. Vai Jūs 
lūdzu varētu man pateikt, vai Jūs drīzāk piekrītat vai drīzāk nepiekrītat katram no sekojošajiem 
izteikumiem. (RĀDĪT KARTIŅU Q.17 – NOLASĪT) 
 

NOLASĪT Drīzāk piekrīt Drīzāk nepiekrīt Nezin Atteikums 

1. Zinātniekiem jāuzņemas lielākā daļa atbildības 
par šo problēmu  1 2 9 X 

2. Politiķiem jāuzņemas lielākā daļa atbildības 
par šo problēmu 1 2 9 X 

3. Fermeriem jāuzņemas lielākā daļa atbildības 
par šo problēmu 1 2 9 X 

4. Pārtikas industrijai jāuzņemas lielākā daļa 
atbildības par šo problēmu 1 2 9 X 

5. Man nav pietiekoši daudz informācijas lai 
izlemtu, kurš ir par to atbildīgs 1 2 9 X 

 
 
Q18. Kam būtu jātiek darītam, lai izvairītos no šāda veida problēmām nākotnē? Vai Jūs lūdzu varētu man 
pateikt, vai Jūs drīzāk piekrītat vai drīzāk nepiekrītat katram no sekojošajiem izteikumiem? RĀDĪT 
KARTIŅU Q18 
 

NOLASĪT Drīzāk piekrīt Drīzāk nepiekrīt Nezin Atteikums 

1. Zinātniekiem būtu mūs vairāk jāinformē par 
dažu zinātnes un tehnoloģijas attīstību riskiem 1 2 9 X 

2. Zinātniekiem labāk jāizplata savas zināšanas 
zinātnes jomā 1 2 9 X 

3. Rūpniecībai jābūt labāk regulētai 1 2 9 X 

4. Politiķiem vajadzētu vairāk paļauties klausīt 
zinātnieku padomiem 1 2 9 X 

 
 



Q19. Vai Jūs lūdzu varētu man pateikt, vai Jūs drīzāk piekrītat vai drīzāk nepiekrītat katram no 
sekojošajiem izteikumiem par ģenētiski modificētu pārtiku? (RĀDĪT KARTIŅU Q.19 – NOLASĪT) 
 

NOLASĪT Drīzāk 
piekrīt 

Drīzāk 
nepiekrīt Nezin Atteikums 

1. Es nevēlos šāda veida pārtiku 1 2 9 X 

2. Masu saziņas līdzekļi pārspīlē tās bīstamību 1 2 9 X 

3. Es vēlos zināt vairāk par šāda veida pārtiku, 
pirms to lietoju 1 2 9 X 

4. Es vēlos, lai man ir tiesības izvēlēties 1 2 9 X 

5. Tai vajadzētu tikt ieviestai tikai tad, kad 
zinātniski būtu pierādīts tās nekaitīgums 1 2 9 X 

6. Šāda veida pārtika nav īpaši bīstama 1 2 9 X 

7. Tai var būt negatīva ietekme uz apkārtējo vidi 1 2 9 X 

 
Q20. Vai Jūs lūdzu varētu man pateikt, vai Jūs drīzāk piekrītat vai drīzāk nepiekrītat katram no 
sekojošajiem izteikumiem par veidu, kādā masu saziņas līdzekļi ziņo par zinātni un tehnoloģiju?  
(RĀDĪT KARTIŅU Q.20 – NOLASĪT) 
 

NOLASĪT Drīzāk piekrīt Drīzāk nepiekrīt Nezin Atteikums 
1. Ir pārāk daudz rakstu un raidījumu par zinātni un 
tehnoloģiju 1 2 9 X 

2. Zinātnes un tehnoloģijas attīstība bieži tiek 
atspoguļota pārāk negatīvi 1 2 9 X 

3. Lielākajai daļai žurnālistu, kuri nodarbojas ar zinātnes 
tematiku, nav atbilstošu zināšanu vai apmācības, kas 
nepieciešamas šim tematam 

1 2 9 X 

4. Es labprātāk skatos TV raidījumus par zinātni un 
tehnoloģiju, nekā lasu rakstus par to 1 2 9 X 

5. Es reti lasu rakstus par zinātni un tehnoloģiju 1 2 9 X 
  

Q21. Vai Jūs domājat, ka mūsdienās jaunus cilvēkus mazāk interesē eksakto priekšmetu studijas un 
karjeras, vai arī Jūs neredzat šādas izmaiņas? 
 

1 – Jā, tas viņus mazāk interesē 
2 - Nē, nav tādu izmaiņu 

8 - Nezin 
X - Atteikums 

 
Q22. Neatkarīgi no Jūsu atbildes iepriekšējā jautājumā, kā Jūs domājat, kas ir galvenais iemesls (ja tāds 
vispār ir) šādam samazinājumam? Un otrs? Un trešais?  
(RĀDĪT KARTIŅU Q.22) (TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ KOLONNĀ) 
 

NOLASĪT Galvenais 
iemesls 

Otrs 
iemesls

Trešais 
iemesls 

Neviens 
no šiem 
(spont.) 

Nezin Atteikums 

1. Eksaktiem priekšmetiem ir negatīvs tēls 
sabiedrībā 1 2 3 

2. Eksakto priekšmetu stundas skolā nav 
pietiekoši pievilcīgas 1 2 3 

3. Eksakto priekšmetu temati ir pārāk sarežģīti 1 2 3 

4. Algas un karjeras iespējas zinātnē nav 
pietiekoši pievilcīgas 1 2 3 

5. Jauniem cilvēkiem ir mazāka interese par 
eksakto priekšmetu tematiem 1 2 3 

6. Cits (spontāna atbilde) 1 2 3 

8 

8 

8 

8 

8 

8 

8 

9 

9 

9 

9 

9 

9 

9 

X 

X 

X 

X 

X 

X 

X 



Q23. Vai Jūs lūdzu varētu man pateikt, vai Jūs drīzāk piekrītat vai drīzāk  nepiekrītat katram no 
sekojošajiem izteikumiem attiecībā uz jaunu cilvēku mazāku interesi par zinātni? RĀDĪT KARTIŅU Q.23 
 

NOLASĪT Drīzāk piekrīt Drīzāk nepiekrīt Nezin Atteikums 

1. Tas ir liels drauds nākotnes sociāli ekonomiskajai attīstībai 1 2 9 X 
2. Kompānijas vienmēr atradīs zinošus cilvēkus, kuri ir  
nepieciešami 1 2 9 X 

3. Varas pārstāvjiem vajadzētu censties risināt šo lietu 1 2 9 X 
4. Neko nevar darīt: indivīda izvēles brīvība ir svarīgāka nekā 
sabiedrības un rūpniecības vajadzības 1 2 9 X 

5. Vairāk meiteņu un jaunu sieviešu vajadzētu iedrošināt studēt un 
veidot karjeru zinātnes jomā 1 2 9 X 

6. Latvijai būtu jākļūst atvērtākai attiecībā uz ārzemju zinātniekiem 1 2 9 X 
 

Q24. Kurā no sekojošajām sfērām, pēc Jūsu domām, ir aktīvi darbojas Eiropas Savienība? 
(RĀDĪT KARTIŅU Q.24/25 – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES) 
 

NOLASĪT Aktīvi darbojas Nē Nezin Atteikums 

1. Lauksaimniecība 1 2 9 X 
2. Apkārtējā vide 1 2 9 X 
3. Starptautiskā tirdzniecība 1 2 9 X 
4. Ārlietas 1 2 9 X 
5. Zinātne, pētījumi un tehnoloģija 1 2 9 X 
6. Aizsardzība 1 2 9 X 
7. Enerģētika 1 2 9 X 
8. Patērētāju aizsardzība 1 2 9 X 
9. Nodarbinātība un sociālie jautājumi 1 2 9 X 
10. Reģionālā attīstība 1 2 9 X 

 
Q25. Vai Jūs domājat ka Eiropas Savienībai būtu vai nebūtu aktīvi jādarbojas sekojošajās sfērās?  
 

NOLASĪT, RĀDĪT KARTIŅU Q.24/25 Aktīvi jādarbojas Nē Nezin Atteikums 

1. Lauksaimniecība 1 2 9 X 
2. Apkārtējā vide 1 2 9 X 
3. Starptautiskā tirdzniecība 1 2 9 X 
4. Ārlietas  1 2 9 X 
5. Zinātne, pētījumi un tehnoloģija 1 2 9 X 
6. Aizsardzība 1 2 9 X 
7. Enerģētika 1 2 9 X 
8. Patērētāju aizsardzība 1 2 9 X 
9. Nodarbinātība un sociālie jautājumi 1 2 9 X 
10. Reģionālā attīstība 1 2 9 X 

 
Q26. Salīdzinot ar pētījumu, kas veikts nacionālā līmenī, vai Jūs domājat, ka pētījums Eiropas Savienības 
līmenī…? (RĀDĪT KARTIŅU Q.26) 

NOLASĪT Jā Nē Nezin Atteikums 

1 – ietaupa naudu 1 2 9 X 

2 – ir efektīvāks 1 2 9 X 

3 – kļūs arvien svarīgāks 1 2 9 X 

4 – ir ļoti noderīgs ekonomiskajai izaugsmei 1 2 9 X 

5 – ir nacionālajās interesēs 1 2 9 X 

6 – ir rūpniecības interesēs 1 2 9 X 

7 – ir ikviena interesēs 1 2 9 X 

8 – dublē nacionālajā līmenī veiktos pētījumus 1 2 9 X 



Q27. Daudzi svarīgi zinātnes un tehnoloģijas attīstības sasniegumi (Internets, biotehnoloģija, u.c.) ir 
radušies ārpus Eiropas. Vai Jūs lūdzu varētu man pateikt, vai Jūs drīzāk piekrītat vai drīzāk nepiekrītat 
katram no sekojošajiem izteikumiem? (RĀDĪT KARTIŅU Q.27 – NOLASĪT) 
 

NOLASĪT Drīzāk 
piekrīt 

Drīzāk 
nepiekrīt Nezin Attei-

kums 

1. Valsts budžetam, kas paredzēts pētījumiem Eiropā, vajadzētu būt  lielākam    1 2 9 X 

2. Eiropas Savienībai būtu jātērē vairāk līdzekļu pētījumiem 1 2 9 X 

3. Pētniekiem dažādās Eiropas valstīs būtu vairāk savstarpēji jāsadarbojas 1 2 9 X 

4. Eiropā vajadzētu būt vairāk cilvēkiem, kuri strādā zinātnes un tehnoloģijas 
attīstībā  1 2 9 X 

5. Labākie zinātnieki atstāj Eiropu un dodas uz Amerikas Savienotajām Valstīm 1 2 9 X 

6. Starp Eiropas Savienības valstīm būtu jābūt labākai pētījumu koordinācijai 1 2 9 X 

7. Zinātniekiem un rūpniecību pārstāvošajiem cilvēkiem būtu vairāk jāsadarbojas 1 2 9 X 

8 Eiropas pētījumu prioritātes vairāk atspoguļo zinātnieku hobijus nekā 
sabiedrības vajadzības 1 2 9 X 

9. Zinātniekiem vajadzētu būt vairāk ieinteresētiem patentēšanā un viņu pētījumu 
rezultātu izmantošanā 1 2 9 X 

10. Eiropiešiem būtu mazāk jārūpējas par ētikas lietām, kas saistītas ar moderno 
zinātni un tehnoloģiju 1 2 9 X 

11. Eiropas zinātniskajos pētījumos būtu jāpiedalās vairāk sievietēm 1 2 9 X 

 
Q28. Vairākas valstis drīz pievienosies Eiropas Savienībai. Lūdzu pasakiet man, vai Jūs drīzāk piekrītat 
vai drīzāk nepiekrītat ka…? 
 

NOLASĪT Drīzāk piekrīt Drīzāk nepiekrīt Nezin Atteikums 

1 – Šī paplašināšanās palielinās patreizējo dalībvalstu 
zinātnisko un tehnoloģisko potenciālu 1 2 9 X 

2 - Šī paplašināšanās palielinās jauno dalībvalstu 
zinātnisko un tehnoloģisko potenciālu 1 2 9 X 

 
Jaunie Eiropieši un lauksaimniecība 
QA1. Pēc Jūsu domām, vai Eiropas Savienībai būtu jālieto sava lauksaimniecības politika lai: 
 

  (RĀDĪT KARTIŅU Q.A1 – NOLASĪT) Jā Nē Nezin Atteikums

a) Nodrošinātu stabilus un atbilstošus ienākumus zemniekiem? 1 2 9 X 

b) Padarītu Eiropas lauksaimniecību konkurētspējīgāku pasaules tirgū? 1 2 9 X 

c) Palīdzēt zemniekiem piemērot savu produkciju patērētāju vajadzībām? 1 2 9 X 

d)  Aizstāvēt zemnieku intereses viņu darījumos ar starpniekiem un izplatītājiem? 1 2 9 X 

e) Atbalstīt un uzlabot dzīvi laukos? 1 2 9 X 

f) Samazināt atšķirības attīstībā starp reģioniem? 1 2 9 X 

g) Veicināt lauksaimniecības produktu un aktivitāšu dažādību? 1 2 9 X 

h) Atbalstīt bioloģiskās lauksaimniecības metodes? 1 2 9 X 

i) Veicināt  respektu pret apkārtējo vidi? 1 2 9 X 

j) Aizsargāt Eiropas lauksaimniecības produktu garšu un specifiku? 1 2 9 X 

k) Aizargāt vidējas un mazas saimniecības? 1 2 9 X 

l) Nodrošināt to, ka lauksaimniecības ir veselīgi un nekaitīgi? 1 2 9 X 

 



QA2. Eiropas Savienība aizvien mazāk subsidē lauksaimniecības produktus. Tomēr tā atvēl vairāk 
līdzekļus kopējās lauku ekonomikas aizsardzībai un attīstībai un zemnieku tiešam atbalstam. Vai Jūs 
domājat, ka šīs izmaiņas ir: 
   
  1 – ļoti laba lieta  
  2 – laba lieta 
  3 – slikta lieta, vai 
  4 – ļoti slikta lieta? 

9 – Nezin 
X – NA / Atteikums  

 
 
QA3. Eiropas Savienība jau ilgu laiku nodarbojas ar lauksaimniecības jautājumiem. 
Vai Jūs esat kaut ko redzējis vai dzirdējis par tās darbību vai par “Kopējo lauksaimniecības politiku”?  
 
  1 - jā: par «Kopējo lauksaimniecības politiku» 
  2 - jā: par tās darbībām (bet neko konkrētu) 
  3 - nē: vispār neko 

9 – Nezin 
X - Atteikums 

 
 
QA4. Eiropas Savienības lauksaimniecības politika attiecas uz zemniekiem, bet tā skar arī patērētājus, 
apkārtējo vidi un pārtikas rūpniecību.  
Vai Jūs personīgi teiktu, ka Eiropas lauksaimniecības politika kopumā būs:  
RĀDĪT KARTIŅU Q.A4 
 

NOLASĪT 

ļo
ti 

la
bv

ēl
īg

a 

la
bv

ēl
īg

a 

ne
la

bv
ēl

īg
a 

ļo
ti 

ne
la

bv
ēl

īg
a 

Nezin NA 

a) zemniekiem kopumā 4 3 2 1 9 X 

b) patērētājiem 4 3 2 1 9 X 

c) apkārtējai videi laukos 4 3 2 1 9 X 

d) pārtikas rūpniecībai 4 3 2 1 9 X 

 

QA5. Ja mūsu valsts pievienotos Eiropas Savienībai, kādas sekas tas radītu mūsu zemnieku 
saimniecībām: NOLASĪT 
   

  1 – ļoti pozitīvas 
  2 – drīzāk pozitīvas 
  3 – drīzāk negatīvas 
  4 – ļoti negatīvas 

5 – (vienādi daudz gan pozitīvas gan negatīvas) 
  9 – Nezin 
  X – NA/Atteikums 



DEMOGRĀFIJA 
 
D1. Kāda ir Jūsu tautība? 
(Neteikt priekšā – nelasīt – tikai viena atbilde) 

______________________ 
1) Bulgāru 
2) Grieķu 
3) Čehu 
4) Igauņu 
5) Ungāru 
6) Latviešu 
7) Lietuviešu 
8) Maltiešu 
9) Poļu 
10) Rumāņu 
11) Slovāku 
12) Slovēņu 
13) Turku 
14) Krievu 
15) Cita 

99) Nezin / NA (spontāna atbilde) 
00) Atteikums (spontāna atbilde) 

 
D2. Vai Jūs esat ...?                                                                                                           

1 – Neprecējies 
2 – Precējies 
3 – Dzīvojat kopā 
4 – Šķīries 
5 – Nedzīvojat kopā 
6 – Atraitnis/ -e 

9 – Nezin / NA (spontāna atbilde) 
X – Atteikums (spontāna atbilde) 

 
D3a. Kāds bija Jūsu vecums, kad Jūs beidzāt mācības dienas nodaļā?  

(PIERAKSTIET VACUMU, KURĀ BEIDZIS MĀCĪBAS DIENAS NODAĻĀ; JA VĒL MĀCĀS: PIERAKSTIET 00; JA 
RESPONDENTS NEKAD NAV GĀJIS SKOLĀ, KODĒT: “01” )                      

  

 

D3.b. Kāds ir Jūsu izglītības līmenis? 

1 – Pamata, nepabeigta vidējā 
2 - Vidējā 
3 – Vidējā speciālā 
4 - Augstākā 

9 - Nezin/ grūti atbildēt (NELASĪT) 
XX - Atteikums/ NA (NELASĪT) 

 

D4. Kurā gadā Jūs esat dzimis?   
PIERAKSTĪT DIVUS PĒDĒJOS DZIMŠANAS GADA CIPARUS! 

………………… 

XX - Atteikums/ NA (NELASĪT) 
 



D7a) Kāda ir Jūsu pašreizējā nodarbošanās?    
(JA PAŠLAIK NESTRĀDĀ ALGOTU DARBU  - KODĒT NO 1 LĪDZ 4 KOLONNĀ D7a)                                                             
D7b) Vai Jūs agrāk esat strādājis kādu algotu darbu?  Kas bija Jūsu pēdējā nodarbošanās?        

NODARBOŠANĀS D7a) 
pašreizējā 

D7b) 
pēdējā 

NESTRĀDĀ   

Atbildīgais par ikdienas iepirkumiem un mājsaimniecību, algotā darbā nestrādājošs  
     1 

 

Students, skolnieks    2  

Bezdarbnieks vai uz laiku nestrādājošs     3  

Pensionārs vai darba nespējīgs veselības dēļ    4  

PAŠNODARBINĀTS  
Fermeris / zemnieks 5 5 
Zvejnieks 6 6 
Profesionālis, kuram ir privātprakse (jurists, praktizējošs ārsts, grāmatvedis, arhitekts, …) 7 7 
Veikala īpašnieks, amatnieks, cita pašnodarbināta persona  8 8 
Uzņēmējs, uzņēmuma īpašnieks (pilnībā vai daļējs)  9 9 
NODARBINĀTS 
Algots profesionālis (ārsts, jurists, grāmatvedis, arhitekts) 10 10 
Vadošais menedžments, uzņēmuma vadītājs (ģenerāldirektors, komercdirektors, cits 
direktors) 

11 11 

Vidējais menedžments, cits menedžments (nodaļas vadītājs, menedžeris, skolotājs, 
speciālists) 

12 12 

Algots darbinieks, strādājošs galvenokārt pie darba galda vai birojā 13 13 
Algots darbinieks, kas strādā ārpus biroja (komivojažieris, šoferis …) 14 14 
Algots darbinieks, kas strādā kādā servisā, iestādē (slimnīcā, restorānā, policists, 
ugunsdzēsējs, …) nevis birojā 

15 15 

Uzraugs, brigadieris 16 16 
Kvalificēts strādnieks 17 17 
Cits (nekvalificēts) strādnieks, kalpotājs 18 18 
NEKAD NAV STRĀDĀJIS ALGOTU DARBU 19 
 
D10. Vai Jūs teiktu dzīvojat … ? 

1 – laukos vai ciematā 
2 – mazā vai vidēja izmēra pilsētā 
3 – lielā pilsētā 

9 - Nezin/ grūti atbildēt (nelasīt) 
X - Atteikums/ NA (nelasīt) 

 
D11.a. Vai Jūs uzskatāt sevi par piederīgu kādai noteiktai reliģijai / konfesijai? (JA JĀ) Kurai tieši?  

RĀDĪT KARTIŅU  – TIKAI VIENA ATBILDE 

01 – Romas katoļi 
02 – Grieķu katoļi  
03 – Protestanti (tai skaitā luterāņi) 
04 – Pareizticīgie, Vecticībnieki 
05 - Jūdi 
06 - Musulmaņi 
07 - Budisti 
08 - Hinduisti 
09 - Cita 
10 - Nevienai, Es nepieskaitu sevi nevienai konkrētai reliģiskai grupai 

99 - Nezin/ grūti atbildēt (spontāna atbilde) 
X - Atteikums/ NA (spontāna atbilde) 



D11.b. Vai Jūs apmeklējat dievkalpojumus, izņemot kāzas vai bēres, vairākas reizes nedēļā, reizi nedēļā, 
dažas reizes gadā, reizi gadā vai retāk, vai arī nekad? TIKAI VIENA ATBILDE 

 

1 - Dažas reizes nedēļā 
2 - reizi nedēļā 
3 - dažas reizes gadā 
4 - reizi gadā vai retāk 
5 - nekad 

9 - Nezin/ grūti atbildēt (nelasīt) 
X - Atteikums/ NA (nelasīt) 

 
D12. Mēs labprāt uzzinātu informāciju par Jūsu ģimenes ienākumiem, lai varētu veikt pētījuma rezultātu 

analīzi pēc dažādiem Latvijas ģimeņu ienākuma līmeņiem. Uz šīs kartiņas ir ienākumu grupu 
saraksts. RĀDĪT KARTIŅU D.12 

Lūdzu saskaitiet kopā visu ģimenes locekļu mēnešalgas, visas pensijas, sociālos pabalstus, bērnu 
pabalstus un visus pārējos ienākumus, kā piemēram, īres naudas utml. PAR VIENU MĒNESI. 

...Protams, Jūsu atbildi, tāpat kā pārējo aptaujas dalībnieku atbildes, apstrādās konfidenciāli un nebūs 
iespējams to identificēt starp citām. Lūdzu nosauciet man tās ienākumu grupas burtu un ciparu, 
kas atbilst Jūsu ģimenes kopējiem ikmēneša ienākumiem!  

 
01 - B 0 - 50 Ls 
02 - T 51 - 100 Ls 
03 - P 101 - 150 Ls 
04 - F 151 - 200 Ls 
05 - E 201 - 250 Ls 
06 - H 251 - 300 Ls 
07 - L 301 - 400 Ls 
08 - N 401 - 500 Ls 
09 - R 501 - 800 Ls 
10 - M 801 Ls un vairāk 
99 - Nezin/ grūti atbildēt (nelasīt) 
X - Atteikums/ NA (nelasīt) 
 

D13. Ja rīt notiktu « Vispārējās Vēlēšanas », (NEPILSOŅIEM UN TIEM, KAS IR JAUNĀKI PAR 18 GADIEM, 
JAUTĀT: un ja Jūs varētu balsot), par kuru partiju JŪS BALSOTU?  
(NELASĪT – SPONTĀNA ATBILDE – TIKAI VIENA ATBILDE) 
 

1 – Apvienība "Tēvzemei un Brīvībai"/LNNK (G.Krasts, M.Grīnblats, R.Zīle) 
2 – Politiskā apvienība "Par cilvēka tiesībām vienotā Latvijā" - PCTVL (J.Jurkāns, A.Rubiks) 
3 – Sociāldemokrātiskā Labklājības partija (J.Žuravļovs) 
4 – Krievu partija 
5 – Latvijas Sociāldemokrātiskā strādnieku partija - LSDSP (J.Bojārs) 
6 – Progresīvā CENTRISKĀ partija  
7 – "Jaunais laiks" (E.Repše) 
8 – Tautas partija (A.Šķēle) 
9 – Latvijas Pirmā Partija (Ē.Jēkabsons, A.Šlesers) 
10 – Latviešu partija (A.Garda) 
11 – Latvijas Atdzimšanas partija (A.Rubīns) 
12 – "Brīvības partija" (Z.Čevers) 
13 – "Sociāldemokrātu savienība - SDS" (E.Baldzēns, P.Salkazanovs) 
14 – "Latvijas Apvienotā Republikāņu partija" 
15 – Savienība "Latvijas ceļš" (A.Bērziņš, K.Lībane, I.Godmanis) 
16 – "Politiskā apvienība "Centrs"" (O.Kostanda) 
17 – Partija "Mūsu zeme" 
18 – Latgales Gaisma (R.Eigims) 
19 – Māras zeme 
20 – Zaļo un Zemnieku savienība (V.Krištopans, I.Ūdre, A.Brigmanis) 

 

21 – Piedalītos vēlēšanās, bet nebalsotu 
22 – Nepiedalītos vēlēšanās 
99 - Nezin/ nav konkrēta viedokļa (nelasīt) 
X - Atteikums/ NA (nelasīt) 
 
D14. Respondenta dzimums NEJAUTĀT – ATZĪMĒT ATBILSTOŠO ATBILDI 
 

1  -  Vīrietis  2  -  Sieviete 
 


